

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 ptas.— Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 63

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

La protesta de los empleados

El Sr. Maura se sintió enérgico. Seré implacable, dijo. Y lo ha sido, en efecto. Lo ha sido con los humildes, con los del plano inferior, y que, además, no llevan espada al cinto ni reclaman con voz de mando. Esas son siempre las arrogancias de ese hombre, eterno enano de la venta para los poderosos y aplastador implacable, hostilizador implacable de todos los que no lo son. Habló de camarillas, del corro, de sordidos colaboradores, de gremios políticos... y, en medio de aquellos a quienes parecía querer devorar, se encuentra él hoy, no menos malo ni menos funesto que el peor y más funesto de ellos. Amenazó, con un tono sináctico, la extirpación de las Juntas de defensa militares, y las Juntas de defensa militares se le han impuesto, le han obligado a modificar un proyecto acomodando a él los intereses del ejército, en detrimento—como siempre—de los intereses de la España civil. Claudiando constantemente ante los fuertes ha descredificado, para con ellos, la amenaza. Júpiter de ópera bufa, sus rayos son inofensivos bengalas, y redobles de tambor sus truenos. Nada les pasará jamás a los que tengan una fuerza ilícita de imposición. Le conocen sobradamente. Se ríen de él. Es el histrión más ornamental de la miserable piperina política española.

Necesitaba romper algo. Las Juntas militares tenían demasiada resistencia para sus puños débiles. ¿Dónde golpear? En las Juntas civiles. Triunfe el espadón. Paso al espadón. ¡Atrás, paisano! Y ya que en el proyecto de nacionalización de las industrias de guerra, y en el proyecto de reformas militares, se ha tenido que obedecer a lo que han mandado los otros, se ha buscado la compensación, para salvar la autoridad del Poder público—eso de la autoridad del Poder público es uno de los más sangrientos sarcasmos que se emplean en la técnica política—, cargándola por entero encima de los pobrecillos empleados civiles.

Pero, hasta en esto, conservando el concepto absurdo, el concepto bárbaro, de las jerarquías que caracteriza a todos los gobernantes españoles, y que tiene una explicación muy racional. El que ocupa un puesto superior a sus condiciones físicas, intelectuales o morales, se ve obligado a rodear el puesto de los prestigios de que carece la persona. Se condecora él con el puesto en vez de honrar al puesto con sus merecimientos personales. Es el destripaterones que ocupa la cabecera; pero que, en este caso, no se da cuenta de que la cabecera está allí donde el hidalgo ha tomado asiento. Es el caso de los gobernantes españoles. Por eso su respeto estólido a las jerarquías. Su adhesión a las jerarquías. Su exaltación de las jerarquías, que, por la propia exageración que se pone en la aplicación de la teoría, se traduce en trato despectivo, humillante, intransigente, para con los que ocupan sitios inferiores en la escala jerárquica. Hay una clase de gentes, a la que nuestros gobernantes y los corifeos de nuestros gobernantes pertenecen, que no conciben la propia elevación sino en el rebajamiento de los demás. Están en el plano del vulgo. Para sobresalir, sobaban ese plano, hacen descender ese plano, excepto el punto de él en que ellos se encuentran colocados. He aquí la explicación del reaccionarismo; del odio al progreso, de la fobia contra los privilegios de la ciudadanía.

Y, no obstante, de esta mairada de última hora podría todavía resultar un bien, si ella sirviera para abrir los ojos de la clase burocrática española, y la infundiera un sano desengaño y un firme propósito de conseguir la justicia que merece por el camino de la dignidad, con la unión sólida y con el abandono de los tradicionales procedimientos toruosos que lo confiaban todo al favor y no al propio merecimiento.

El problema ferroviario

Del personal.—Conclusiones.
Para prevenir los conflictos sociales en ferrocarriles y conseguir la disciplina y responsabilidad de los ferroviarios.

Como resultado lógico de cuanto hemos manifestado respecto a personal, se aprobó una serie de conclusiones, que resumimos en las siguientes:

«Prohibición absoluta del derecho de huelga.» El obrero bien remunerado y satisfecho verifica un trabajo verdaderamente reproductivo, con lo que, además de fomentarse la riqueza, se ahogan las ansias de reivindicaciones, y entonces las huelgas sólo podrían producirse por solidaridad, cuyo espíritu de fraternidad, en vez de restringirse, debe extenderse más cada vez, o por asuntos políticos, de cuya actuación no debe ni puede separarse a persona alguna, sea individual o colectiva.

«Sin ofrecer al obrero esa satisfacción a sus necesidades morales y económicas no se conseguirá, pese a todas las prohibiciones, evitar la ostentación de su protesta, incluso por el procedimiento de la huelga.»

«Con esa honda satisfacción del trabajador será difícil, en cambio, que las huelgas se produzcan, aunque el derecho a ellas se amplíe.»

«Adopción de la organización y remuneración del trabajo por los procedimientos científicos más empleados.»

«Seguramente, los procedimientos más empleados son los que más convienen a las clases patronales, con olvido de los verdaderos intereses de los trabajadores; toda vez que por aquellas son adoptados sin contar con éstos, al igual que en la Asamblea que nos ocupa se tomaron acuerdos respecto al personal, sin que el personal tuviera intervención alguna.»

«Si siquiera se hubiera pedido la adopción de los procedimientos mejores y más equitativos!»

«Que las Compañías propongan normas para ingreso, ascensos de sueldos y categorías, correcciones y castigos, para todo el personal, MENOS para los jefes superiores.»

«Todo el personal se encontrará sujeto a la sanción de los jefes superiores, aunque esta obediencia al error o mala fe de dichos jefes, sin que en caso alguno tales mala fe o errores puedan ser juzgados, aunque pudieran probarse.»

«Creación de escuelas, en combinación con las de Artes e Industrias, Asociación general de Empleados y obreros de ferrocarriles y el reglamento de Ferrocarriles.»

«Sin duda pareció excesivamente fuerte pedir franca, abiertamente, la militarización del personal, y para ir escacionando el arribo a ella, empezaron por estimular a la educación de los ferroviarios la escuela militar, en la que actuarán de maestros jefes y oficiales del ejército.»

«Más aún afirma esta idea la última conclusión, que dice «que el Estado de toda clase de elementos y preste su mayor apoyo a las tropas de ferrocarriles para que perfeccionen constantemente su instrucción, practicando en las diferentes líneas.»

«Como la labor de crítica es relativamente sencilla, y hasta el presente sólo a ella hemos dedicado nuestro trabajo, luego de comentar las resoluciones adoptadas respecto a política general ferroviaria, que trataremos lo más brevemente posible, ofreceremos los medios, a nuestro juicio más eficaces, para la resolución del problema ferroviario, tan necesaria a los intereses de España.»

El problema de la vivienda en Asturias

ABLANA, 17.—Es una vergüenza lo que está sucediendo en esta localidad con la falta de casas para obreros.

Las Empresas no se preocupan de construir viviendas para los centenares de obreros que actualmente se encuentran sin ella, dándose el caso de vivir tres matrimonios en sitio que apenas reúne condiciones para uno, y otros viviendo en los que están dedicados para cuartos.

Los propietarios, aprovechando esta carencia de falta de casas, suben la renta exageradamente.

Los patronos no quieren más que hacer negocio, y no se preocupan de la angustiosa situación en que se encuentran muchos obreros, y ahora se ha de dejar a cerca de 200 matrimonios en la calle por querer deshacer un barrio para construir unos lavaderos de carbón.

La importancia que va adquiriendo el desarrollo de la industria minera es extraordinaria.

Llámesse la atención a quien corresponda para evitar una epidemia que paguen con la vida muchos obreros. La organización debe tomar cartas en el asunto y poner remedio a este estado de cosas.—M. C. P.

FILANTROPIA BURGUESA

Cooperativa de la "Tenería Moderna"

Como un ejemplo vivo, lleno de enseñanzas, de lo que es la filantropía burguesa, transcribimos el siguiente manifiesto dirigido al pueblo de Mollet y a los trabajadores de la "Tenería Moderna" por la Junta del Sindicato de la Unión popular de cartadores de dicho pueblo.

Dice así esta lección de cosas:

«En todos los tiempos los explotadores y tiranos han tenido su mayor cuidado en adormecer al pueblo con actos que, a simple vista, aparecen desinteresados y altruistas para lograr veneración y respeto de aquellos mismos que están interesados en tranquilizar, y el caso de Juan de Robres se repite con sobrada frecuencia.»

«Un ejemplo de ello está en la conducta del burgués de la "Tenería Moderna", al parecer desinteresado y altruista, en beneficio de sus obreros en particular, y del pueblo de Mollet en general; mas tengamos calma y veamos cuál es su finalidad al obrar como obra, estudiando los beneficios o perjuicios que a los obreros les reporta.»

«Sabido es que, bajo su impulso y su apoyo, se ha constituido una Cooperativa de consumo y socorro mutuo con el fin, aparente, de favorecer a sus explotados haciéndoles la vida más fácil; mas los resultados que persigue y logra son bien diferentes, pues además de una total sumisión le permite estrujar más a sus víctimas, reñir más su explotación, y, para que no se diga que hablamos por hablar, vamos a demostrarlo detalladamente.»

«Dice el artículo cuarto de su reglamento: «Que es indispensable para ser socio ser obrero de la "Tenería Moderna", no pertenecer a ninguna corporación similar ni entidad creada por obreros del mismo ramo de industria.» Lo que equivale a decir que prohíbe estén inscritos en un Sindicato de oficio, y siendo los Sindicatos los únicos que luchan por el mejoramiento moral y material de los trabajadores, por la fuerza de la unión, al lograr que sus obreros rehuyan el Sindicato los tiene abandonados a merced de su capricho, y faltos de quien los defienda, puede explotar sin compasión.»

«El obrero, sin darse cuenta de que es un juguete, pone todo su entusiasmo en el desarrollo de la Cooperativa. Para su prosperidad se desvala para proporcionar a sus consocios mayores beneficios, cumple con su deber, es un buen socio; mas ha de tener en cuenta que todas esas condiciones son pocas, pues sobre los intereses de la Cooperativa están los del burgués, quien le recuerda, en el artículo 42, «que al ser despedido de la Tenería deja de ser socio», que es lo mismo que si le dijera: «Si quieres ser socio de la Cooperativa has de permitir, sin protesta, que exija de ti mayor trabajo y que te lo retribuya menos que a los demás obreros de tu oficio; has de callar, no has de chistar, has de estar siempre obediente a mis mandatos, sean los que sean, pues de lo contrario te despidió y lo pierdes todo.» La mayoría, a fin de no perder los derechos de la Cooperativa, sufre con resignación todos los vejámenes dentro de la fábrica, cobrando por su trabajo un ínfimo jornal, pero que queda compensado, según ellos, por los beneficios de la Cooperativa, mientras el burgués ve que con el espejuelo de ciertos beneficios y otras facilidades que tiene el trabajador él tiene obreros sumisos, que producen cuanto quiere por un puñado de céntimos, permitiéndole llenar sus arcas con toda tranquilidad, y merecer el nombre de bienhechor por los donativos que se obliga a hacer a la Cooperativa en el artículo 60 de su reglamento.»

«Los agentes de Mollet se hacen lenguas del desprendimiento y de la bondad del burgués de la "Tenería Moderna"; mas no se dan cuenta de que todo aquel dinero es una pequeña parte del que ha dejado de abonar diariamente a sus esclavos; que es una pequeña parte de sus beneficios, adquiridos por un exceso de trabajo, y que debajo de la piel de cordero, que todos le ven, se esconde un lobo feroz, dispuesto a devorarlos.»

«Aun hay más: Como complemento a esta bien tejida red para pescar incautos, dice el artículo 91: «que la Cooperativa se disolverá en el caso que la "Tenería Moderna" cesara en el negocio.» Amenaza colectiva esta de muy buen efecto; porque obliga a toda la colectividad a acatar sus caprichos incondicionalmente, teniendo a su favor la opinión casi unánime del pueblo de Mollet.»

«Aun hay más, y es el peligro de quedarse sin el fondo que cada uno tiene en la Cooperativa si ésta se disuelve, y entra en vigor el artículo 94, pues presumiendo que los directores de ella sean serviles y complacientes a los propósitos del burgués pueden figurar créditos y más créditos cuyo importe merme la totalidad o casi la totalidad de los capitales que los socios creen tener en ella. Y ved por donde acabaría de quedar más tranquilizados.»

Alemanos y eslavos

A golpes en la Cámara.

ROMA, 17.—La Neue Freie Presse publica el relato de una violenta sesión de la Cámara austriaca, en la que la discusión degeneró en una verdadera batalla entre los diputados de raza alemana y los eslavos.

Supúese que se trata de una de las recientes sesiones de la Cámara austriaca, cuyas violencias determinaron la suspensión del Parlamento.—C.

COMPañEROS!

La vida de EL SOCIALISTA se hace imposible por el precio del papel, que se ha aumentado en un 500 por 100.

[Trabajadores: auxiliad a vuestro diario]

Los que votaron

Del Diario de las Sesiones del Congreso tomamos los nombres de los que votaron los dictámenes referentes a las actas de nuestros amigos del Comité de huelga:

He aquí lo que dice el extracto oficial:

«Señores que dijeron sí: Barrero, Fernández Villaverde, Alba, Cambló, Guillón (D. Manuel), Gallego, Manrique de Lara, Guillón (D. Alonso), Lluch, Abril Ochoa, Rivas, Almodovar del Valle (duque de), Santa Eufemia (conde de), Soto Reguera, Zancada, Bustelo, Sáinz de Vicuña, Gavilán, Urzáiz (D. Joaquín), Delgado, Rte, Mateo, Núñez, Llanos, Rumeo, Aza Borona, Elorrieta, Seoane, Pan de Soraluce, Wals, Hoyuela, Martín Fernández, Betancourt, Suárez Inclán (D. Félix), Moya, Nougues, Alcalá Zamora, Morote, Belandier, Potada, López Ballesteros, Rosado, Llanón, Villanueva Labayen, Salvatella, Burell, Anguita, Cortecher, Sagasta (D. Bernardo), Barrioberto, Merino (D. Fernando), Barcia, Armidián, Rojas, Pico, Rabasa, Rivas Mateos, Fernández Jiménez, Serrano Ramos, Crespo de Lara, Alvarez Mori, Frontera (marqués de la), Bullón, Rodríguez, García Morales, Rodés, Tejero, Domingo, Sánchez Anido, Rosselló, Goicoechea, Aiaz Pumarino, Fernández Barrón, Pedregal, Uña, Azcarate, Mateanz, Izquierdo, López Monis, Eza (vizconde de), Alvarez Valdés, Alvarez Villamil, Castroviejo, Pérez (don Vicente), Mazarrasa, Ruano, Escobar, Salazar, Rodríguez (D. Leonardo), Centeno, Granda, Prieto, Pérez Oliva, López y López y señor presidente.

Total, 93.

Señores que dijeron no: Senante, Lorena, Pradera, Domínguez, Arévalo, Mieres del Camino (conde de) y Artífano.

Total, 6.

Con ser bien desairada la actitud de estos seis monolíticos afirmanes del pasado, no lo es tanto como la de los que, siendo representantes en Cortes y hallándose en el salón al votarse el dictamen, demostraron su carencia absoluta de valor cívico desafiando atropelladamente, como rebaño asustado, sin defenderse.

Y aun lo es menos que la de algunos otros que, habiéndose ensañado públicamente en las columnas de la prensa con nuestros amigos encarcelados, han tenido ahora la cobardía de no emitir su voto en contra de la reivindicación.

Los amnistiados

Francisco PEREZ ANEGA

La nota grotesca.

Niño, hasta en las cosas más pederfines, ha de faltar la nota grotesca; que se encarga de dar algún infeliz idiota, digno de compasión.

En esta cuestión de los amnistiados se ha encargado de dar esa nota un desconocido, que nos envía la carta siguiente, sin fecha ni firma ninguna:

«Señor director de EL SOCIALISTA: Muy señor mío: Sírvase usted hacer saber a Besteiro y demás compañeros de amnistía que si vuelven a las andadas, que si volverán, y les cogemos, que si les cogemos, no teman ir otra vez a presidio, que no irán, ni tendrán que molestar a nadie gestionando nuevas amnistías, que no les han de hacer falta.

«Me entiende, compañero? »

«Pobrecillo majadero!»

Hablan los presos de Yecla.

SANTANDER, 17.—El 15, por la tarde, después de haber escuchado un *pourparl* de otros regionales y los acordes de *La Marsellesa*, con que les obsequió la orquesta «Sotijza», en el Casino reformista, y haber visto lo más pintoresco de la población, que les dejó gratamente impresionados, marcharon a Bilbao los corre-

La piratería alemana

Torpedeo del "Villa de Solers".—Ocho desaparecidos.—¿También prisioneros?

BARCELONA, 17.—El vapor español *Villa de Solers* ha sido torpedeado por un submarino alemán.

Este navío salió de Génova el 14 del corriente, a la una de la tarde, con dirección a Barcelona.

Fue torpedeado y hundido el día 15, a las dos de la mañana, a los 48° 10' de latitud y 6° 47' de longitud.

Hasta ahora no se tiene ningún detalle preciso sobre el suceso; pero todo hace creer que no hubo víctimas.

El *Villa de Solers* era un navío de 1.848 toneladas, construido en 1894, que pertenecía a la Casa Tayá e Hijos, de Barcelona.

Estaba mandado por el capitán Pedro Reventós.—Radio.

Los dependientes de comercio

Un mitin.

Dependientes: Para tratar de la futura ley que ha de regular nuestra jornada de trabajo y de la petición de aumento de salario se os invita a un mitin, que se celebrará mañana, domingo, en el teatro Alvarez Quintero, calle de San Bernardo, número 59, a las diez de la mañana.

Es de gran interés asistan a este acto los compañeros que presten sus servicios en los distritos de Palacio, Hospicio, Universidad y Chamberí.

La ley del Descanso dominical

Vigo, 17.—Una Comisión de los dependientes de comercio de Vigo ha visitado al gobernador para manifestarle que en muchos comercios no se cumple la ley del Descanso dominical.—C.

LA PRESIDENCIA DEL ATENEO

Próxima la fecha de la junta general del Ateneo de Madrid, en la que ha de cubrirse la vacante de la presidencia, producida por la muerte del Sr. Labra, importantes elementos de la Corporación han dirigido una circular a todos los socios, patrocinando la candidatura del conde de Romanones.

Firmu la circular los Sres. Ramón y Cajal, Pérez Galdós, la condesa de Pardo Bazán, González Besada, Sorolla, Melquiades Alvarez, Gabriel Maná, maestro Bretón, Luis de Hoyo, Beruete, Urea, López Navarro, Burell, Torro, Enrique de Mesa, Carracedo, Manuel Antón, Menéndez Pidal, Buñya, Miguel Salvador y Coato.

El Socialista es el único diario defensor de la clase trabajadora.

«El Socialista» es el único diario defensor de la clase trabajadora.

Un abuso de la Compañía Singer

SANTANDER, 17.—En Reinos estaba al frente de la sucursal de la casa Singer un dependiente que está 6.000 pesetas. Al ir el inspector de Torrelavega a tomarle cuentas, despreció aquel, sin que jueces ni autoridades hayan dado con él.

El proyecto del Gobierno y los empleados del Estado

Los funcionarios civiles se muestran descontentos con el proyecto presentado por el Gobierno a las Cortes. Seguidamente publicamos una nota oficial que nos envían, y en la cual se enumeran las deficiencias de que ciertamente adolece el proyecto:

«Se han reunido los representantes de los Cuerpos de Hacienda, Correos y Telégrafos, habiendo designado la Junta nacional de Federación de Corporaciones Civiles, constituida por tres individuos de cada uno de esos Cuerpos.»

Entre los reunidos se exteriorizó el disgusto producido en los funcionarios por el proyecto de ley presentado por el Gobierno a las Cortes, porque mientras en él se define la situación de los jefes con un aumento de 2.000 pesetas como mínimo, entre los oficiales, unos no perciben beneficio de ninguna clase, otros lo reciben de 500, y algunos, muy humildes, de 750; porque ese aumento empezará a cobrarse sin fecha determinada, acaso remota; porque establece un turno de mérito que es un turno de elección disfrazado, como lo fué siempre, restringiendo de modo notable, en cambio, el de antigüedad, conseguido como exclusivo a tanta costa; porque se admite la posibilidad de entrar por oposición en los Cuerpos en escalas superiores; porque se eleva el tipo de edad para la jubilación; porque la amortización se decreta en cualquier categoría; porque, además, no se satisfacen las legítimas aspiraciones de los temporeros y de los subalternos; porque se han olvidado de los obreros al servicio de la Administración; porque no se atiende a la petición de una nueva clase de oficiales con 5.000 pesetas para descongestionar las clases inferiores; porque no se expresa con claridad la forma de adaptación de las bases a los Cuerpos facultativos; y, sobre todo, porque en el proyecto se barreña la Constitución del Estado al privar a los funcionarios de sus derechos de ciudadanía, al prohibir la asociación de los mismos, aun para asuntos de orden privado, sin la autorización de los respectivos ministros, base que no es posible aceptar a cambio de unas problemáticas pesetas sin hacer dejación de la dignidad individual y colectiva.»

LA GUERRA

Examinando Marcel Sembat la situación general, declara en *L'Humanité* lo siguiente: «Tenemos dos grandes motivos para confiar: la suficiencia de las fuerzas americanas y los rápidos progresos de nuestra aviación.»

Refiriéndose al informe de Tardieu, que indicaba antes de su salida de los Estados Unidos que esperaba obtener el resultado de su moción, dice Sembat: «Las cifras que representan entonces el máximo de nuestras esperanzas han sido acortadamente sobrepasadas por la realidad en formidables proporciones, y el total mensual de la llegada de esas tropas es seis veces mayor que el que entonces se esperaba.»

Referente a la aviación, el esfuerzo común de Francia, Inglaterra y América nos asegura una superioridad notable; pero se aproxima el momento en que esa superioridad será aplastante y capaz de obligar a los alemanes a pedir la paz.»

Por otra parte, de Holanda telegrafian que militares de obreros en Alemania han sido trasladados de diversas fábricas de municiones al frente de batalla.

En ciertos talleres sólo hay mujeres, niños y prisioneros de guerra.

Los periódicos agregan que esta medida ha sido impuesta por las grandes pérdidas sufridas recientemente en la ofensiva. Batallones especiales han sido formados con ex prestidigitadores.

Se llama a las armas hasta a los hombres físicamente incapaces de tomarlas. A lo largo de la frontera holandesa no hay tropas, y todas las guarniciones importantes han quedado desguarnecidas de soldados.

De interés general

El compañero Lino Arias invita a sus amigos albañiles y compañeros de la construcción a que visiten el taller de piedra artificial que ha instalado en el Paseo del Comandante Fortea, número 4 (Fuente de la Teja), donde podrán apreciar la buena calidad y economía de los trabajos hidráulicos, mármoles comprimidos y revocos pétreos. En el salón bar, que se inauguró el día 1.º de mayo, en dicho sitio, de este mismo compañero, encontrarán una verdadera exposición de los productos fabricados en la Casa.

MARRUECOS

Honor obliga. Todos los políticos españoles han convenido en que nuestra acción en Marruecos es un cáncer nacional.

Todos los partidos que hoy tienen representación en el Gobierno, desde el Sr. Maura al Sr. Cambó, han reconocido que nuestro protectorado en Marruecos es la ruina de España.

«El honor nacional obliga a soportar esa carga», han dicho para explicar el proseguimiento de esa funesta acción.

Y he aquí que no se recibe nueva del otro lado del Estrecho que no sea una humillación, una vergüenza y un desdoro del honor nacional.

La última noticia que se ha publicado respecto a Marruecos es la que anoche inserta *La Acción* en un suelto que dice así:

«Recibimos noticias de Larache que nos obligan a llamar sobre ellas la atención del Gobierno.

Las noticias a que antes nos referimos ponen de manifiesto que sigue siendo El Raisuli el dueño y señor, sin la aquiescencia del cual no puede darse un paso en la zona de nuestra influencia.»

El hambre nacional

Hace pocos días se obtuvo permiso del citado jefe moro para que desde Tetuán saliese un convoy con 200 mulos cargados de gasolina para el servicio de transportes en Larache.

La Intendencia militar preparó el convoy; pero siendo necesarias 65 acémilas más para la carga de otros artículos, fueron agregadas a la columna.

Enterado el representante de El Raisuli, se opuso a la salida, y no hubo forma de conseguir el necesario salvoconducto, sin el cual no era posible la marcha, que hubo de suspenderse.

Ha sido necesario que el Sr. Múgica emprenda un viaje desde Larache a Ceuta, que se sigan toda clase de negociaciones, y aun sigue la pelota en el tejado.

El hecho no puede ser más lamentable, no sólo por las pesetas que cada incidente de estos le cuesta al Tesoro, sino porque afecta al decoro nacional.

Suponemos que el general Jordana habrá enterado de estos hechos al Gobierno para que éste tenga un dato más que le permita ir transformando la política que en Marruecos se sigue.»

Jira a la Dehesa de la Villa

La Agrupación Femenina y la Juventud Socialista han organizado una jira popular, que se celebrará mañana, domingo, día 19, en la Dehesa de la Villa, en honor de los compañeros amnistiados por los sucesos del pasado agosto.

Los Comités de ambas entidades invitan a todos los trabajadores madrileños, esperando acudan con sus respectivas familias.

Trabajadores, acudid el domingo a la Dehesa de la Villa.

Hundimiento de una posada

Varios muertos y heridos. ALICANTE, 17.—Durante la pasada noche se hundió la posada Nueva, de Alcoy. Todos los huéspedes dormían.

Se hundieron los tres pisos de la casa con estruendo, causando pánico enorme en el vecindario.

Entre los escombros quedaron numerosas personas y caballerías.

Resultaron heridos de consideración Miguel Campoy Campoy, de Sagra; José Carmona Navarro, de Alicante, y Rita Roig Cudero, también de Alicante.

Esta gravísimo Vicente Campoy Berenguer, de Sagra.

Además, hubo otras personas levemente heridas.

De madrugada comenzaron los trabajos de salvamento por el Cuerpo de bomberos.

Han sido derribadas galerías que amenazaban ruina, al par que se rebuca entre los escombros para dar con los cuerpos de los que perecieron en el hundimiento.

Faltan tres huéspedes y un mozo de la posada, que deben haber perecido entre los escombros.—C. M.

A las Juventudes y entidades socialistas

Nueva tirada de Programas, con los retratos de los seis diputados y el de Carlos Marx, propios para propaganda, a 12 pesetas el 100, y postales, con el retrato de dos de los diputados, a 7 pesetas el 100.

El 20 por 100 para EL SOCIALISTA. Los pedidos, acompañados del importe, a nombre de Sandalio Fernández, Libertad, 26.

LA POLITICA

Mañana se celebrará un banquete con que 72 comensales obsequiarán al Sr. Cierva. No se han podido encontrar más adhesiones en Madrid.

La Acción de anoche dice acerca de este acto lo siguiente: «Suficientemente informados, creemos poder asegurar que, aunque el Sr. Cierva haga algunas manifestaciones en el banquete, no tendrán éstas la importancia ni seguirán el rumbo que se viene anunciando.»

«Esta tarde se reúnen los ministros en Consejo y examinarán el dictamen emitido por la Comisión de reformas militares. Si el Consejo aprueba las modificaciones introducidas pasará el proyecto a informe de la Comisión de Presupuestos.»

Otro conflicto.

Ayer visitó al ministro de la Gobernación una Comisión de fabricantes de ladrillo, de Madrid, para comunicarle que en la próxima semana se verán precisados a suspender los trabajos las 72 fábricas que representan, a causa de no haber logrado el Comité de Transportes los vagones necesarios para traer el carbón que tienen contratado en Torre y La Granja, a pesar de las constantes gestiones que durante dos meses han realizado.

Como se trata de una industria que funciona principalmente en los meses de primavera y verano, los fabricantes hicieron en tiempo oportuno grandes compras de carbón y gestionaron en seguida el transporte a Madrid.

Como sus peticiones no lograron éxito ha llegado la época de empezar los trabajos y se encuentran sin carbón para los hornos, lo que representa la paralización absoluta.

A esta paralización seguirá en no lejano plazo la de las obras de albanilería, y como consecuencia quedarán sin trabajo millares de obreros de ese y de los ramos con la edificación relacionados.

M. Roca. Fotógrafo. TETUÁN, 20, MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1913.

POR "EL SOCIALISTA"

Subscripción permanente.

Suma anterior..... 107.483,45

Madrid.—Amparo Melá, 1; P. Iglesias, 1; V. S., 5; Francisca Vega (dicta cobrada como propaganda), en 1.º de mayo, en Poa de Lena, 10; P. Moreno, 3; G. Navarro, 4,50; A. Rodríguez, 0,40; A. Fidal, 0,40; L. Páramo, 0,40; P. Pingarrón, 0,25; B. Lumbres, 0,40; E. Vilatorrada, 0,40; B. Rodríguez, 0,50; M. Rabasa, 1..... 28,25

Cervera de Rio Pisuerga. A. Vega..... 1,40

Luena.—Sociedad de obreros socialistas..... 10

Montañés.—J. Genollá..... 1

Puebla de Cazalla.—A. Montiel, 1; Agrupación Socialista, 6; M. Gómez, 0,25; Un republicano, 0,50; Un radical, 0,25; J. Núñez, 0,25; A. Medina, 0,25; Un grupo de jóvenes, 3,95; J. Melero, 0,25; A. Medina, 0,25; A. Vargas, 1; M. Núñez, 1,20; F. Arced, 1; Uno que reniega del régimen, 1; J. Hidalgo, 1; S. Osuna, 1; J. Romero, 0,20; D. Sánchez, 0,50; M. Bellido, 0,75; F. Miegia, 0,30; M. Pérez, 0,25; M. Ruiz, 0,20; A. Portillo, 0,25; J. García, 1; J. Ruiz, 0,25; C. Limones, 0,25; F. Guerrero, 0,50; F. Reina, 0,25; J. Moreno, 0,50; M. Reguera, 0,50; F. Hidalgo, 0,25; F. Andrade, 1; J. Correa, 1; M. Macía, 0,50; M. Rodríguez, 0,50; A. Montiel, 1; F. Correa, 1; J. Correa, 1; J. García, 1; A. Martagón, 1; M. Hidalgo, 1; A. Torrezano, 1; M. M., 2,50; Un simpatizante, 0,50; F. Hidalgo, 0,50; M. Cabello, 0,50; Un republicano, 0,50; M. Medina, 0,50; J. Hormigo, 0,50; A. Guerra, 0,45; J. Rodríguez, 0,20; J. Guerrero, 0,20; M. Montesino, 0,25; A. Cortés, 0,75; J. Pachón, 0,50; J. Pliego, 0,25; J. Portillo, 1; R. Naranjo, 0,50; A. Mellado, 0,25..... 44,95

Suma total hasta hoy..... 107.574,05

La Juventud Socialista de La Arboleda prepara una función teatral y una rifa a beneficio de EL SOCIALISTA, esperando recaudar una cantidad importante.

MOVIMIENTO SOCIAL

Triunfos obreros

ZARAGOZA.—Ha quedado satisfactoriamente resuelta la huelga de obreros carteros. Las Directivas de las Sociedades patronal y obrera se han reunido en el despacho del gobernador y han firmado las siguientes bases:

Primera. Abono a los obreros asociados del jornal correspondiente al 1.º de mayo.

Segunda. Abono igualmente de los jornales que corresponden a los días de huelga, a los obreros que no hayan percibido aquéllos.

Tercera. Admisión de todos los obreros al trabajo.

Cuarta. Que se mantengan íntegras las bases firmadas en 25 de mayo del pasado año, con la modificación de fijar el salario en 28 pesetas semanales, siempre que se trabaje los seis días laborables y el medio día del domingo. En caso de faltar al trabajo, los obreros no percibirán más que cuatro pesetas por cada día de labor, salvo el 1.º de mayo, que se pagará siempre.

Reclamaciones y huelgas

GRANADA.—En la Casa del Pueblo se celebró el día 14 un mitin para protestar contra la conducta del patrono D. Manuel Morales, que tiene en huelga a los obreros alfareros desde hace treinta y cinco días, sin causa que lo justifique, pues la petición hecha es de poca monta para él.

Los 36 gremios de la Casa del Pueblo han dado su conformidad al acuerdo de socorrer a los huelguistas hasta que el dueño de la fábrica entre en razón.

El mitin estuvo muy animado. Hablaron los compañeros Serda, Terrizas, Caba, Medina, Peralta, Maurill y Yudes.—C.

BILBAO.—Se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de Baracaldo, como protesta contra la detención de tres compañeros que tuvieron un altercado con el encargado de los talleres.

LOGRONO.—Continúa la huelga de peluqueros. Los oficiales huelguistas piden un aumento en sus jornales y la reglamentación de sus horas de trabajo.

VALENCIA.—El Sindicato de albañiles de Catarroja ha convocado a una asamblea a todos los compañeros del ramo.

El gobernador ha conferenciado con varias Comisiones, ocupándose de las discrepancias existentes entre los patronos y obreros curtidores, de muebles curvados y de otras industrias.

Los aserradores, alfileros y carpinteros mecánicos han presentado unas bases a los patronos pidiéndoles el aumento de una peseta diaria en el jornal de los oficiales y de 50 céntimos para los peones y ayudantes, y la jornada de cincuenta y cuatro horas semanales.

Caso de no ser aceptadas estas bases, se reunirán las Sociedades para tomar el correspondiente acuerdo.

TERUEL.—Continúan en huelga los albañiles de Alcañiz. Piden el 50 por 100 de aumento en los jornales, más el pago de la comida, pues tienen que salir a trabajar a tres kilómetros de la población.

Los patronos se muestran intransigentes.

NOTICIAS OFICIALES

JAEN.—Los obreros panaderos han anunciado la huelga para el lunes, por agotarse los patronos a concederles un 25 por 100 de aumento en los jornales.

LEON.—Dicen de San Cebrán que ha quedado resuelta hoy la huelga de los mineros.

Reuniones y convocatorias

Agrupación de Barcelona. La Agrupación Socialista de Barcelona celebrará asamblea general el día 19, a las cuatro de la tarde, en su local social.

Casa del Pueblo

Juventud Socialista Madrileña. Esta Juventud celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior) mañana, domingo, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Se encarece la asistencia a los afiliados.

Reuniones para mañana

En el salón grande: A las nueve de la mañana, Carpinteros de taller; a las tres y media de la tarde, La Ultramarina; a las nueve y media de la noche, Juventud Socialista.

En el salón pequeño: A las diez de la mañana, Estudiantes a la catalana; a las tres de la tarde, Constructores de mimbres; a las nueve y media de la noche, Ferroviarios del Tajuña.

POR LOS FERROVIARIOS DESPEDIDOS

El mitin de mañana. VALENCIA, 17.—Han sido autorizados la manifestación y el mitin anunciados por los ferroviarios.

Los oradores Arguiano, Domingo y Prieto serán recibidos en la estación del Norte por las Sociedades obreras, con sus banderas. Les acompañarán hasta el hotel.

El acto tendrá lugar en el Jal-Atai, y se celebrará a las diez media de la mañana del domingo.

Desde el frontón se dirigirán al Gobierno civil para entregar las conclusiones.—C.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

PRINGESA.—A las seis, Fedora.—A las diez y media, Santa Juana de Castilla.

ZARZUELA.—A las cuatro y media, Moros y cristianos y La canción del olvido.—A las seis y tres cuartos, El motete y La canción del soldado.—A las diez y media, El mal de amores y La canción del olvido.

APOLO.—A las cuatro y tres cuartos, El niño judío.—A las seis y tres cuartos, El aduar.—A las diez y media, El aduar.

CERVANTES.—A las cinco, El caballero de la mano roja.—A las siete, El asesino o la huérfana de Bruselas.—A las diez y media, El Cristo moderno.

INFANTA ISABEL.—A las siete, La aventura del coche.—A las diez y media, La casa de los pájaros.

COMICO.—A las cuatro y tres cuartos, La bolsa o la vida.—A las seis y cuarto, Su Alteza baila vals.—A las diez y media, Su alteza baila vals.

Cooperativa Socialista Madrileña

Excelencia en el peso. Calidad excelente. Base para los precios.—Tiendas de ultramarinos: Sra. ARGANZUELA, 1, teléfono 5.099; VALENCIA, 5, teléfono 4.795; PILAR, 41 (Guinabera); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26, teléfono 4.368; JUAN PANTOJA, 1, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIA MONTE, 2.

Platos del día para mañana. A las doce.—Paella con pollo, 1,25; huevos modernistas, 1,25; meru con tomate, 1,25. A las seis.—Peperita de gallina, 1,25; cordero con guisantes, 1,25.

SE HA PUESTO A LA VENTA EL FOLLETO

PROMETEO, ENCARGELADO por ANGEL SAMBLANOT. PRECIO: 25 CÉNTIMOS. **Botones-agujas,** con los retratos de los cuatro compañeros del Comité de Huelga. Venta exclusiva para toda España: Casa Editorial Monclús, Tortosa. PIDANSE PRECIOS

GRAN BAZAR DE ZACARÍAS MANADA

Zapatería, Sastriera, Lencería, Camisería, Lencería. Mantones de crepón, faldas y blusas para señoras, géneros de punto, camisas, ropa blanca. Calzado de todas clases para señoras, caballeros y niños. Bastones, paraguas y sombrillas. Precios sin competencia.

Recomendación especial para la clase trabajadora. CONDE DE ROMANONES, 1 CONCEPCIÓN JERÓNIMA, 7

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO **COGNAC "FARO"** En todas las tiendas. En todos los cafés

LUDJOL L. DIEZ-JIMENEZ cura siempre la **TOS FERINA** Precio: 4 pesetas. De venta: Farmacias de la MUTUALIDAD OBRERA

BEBED LA DELICIOSA SIDRA CHAMPAGNE El Gaitero de VILLAVICIOSA (Asturias)

García Caballos Encuadernador y grabador. Trabajos de estampación en piel, tela, papel, gutapercha, celuloides, pegamoi y ornamentación de libros. Los trabajos de esta acreditada Casa, convienen principalmente a los cajeros, a los editores, a los guarnicioneros, a las imprentas y a los zapateros. Precios muy económicos.—Escalinata, 3 y 10, MADRID

LIBROS NUEVOS

Leyes y derechos al alcance del obrero, 2 pesetas. «Juguetes», 2. «En esta hora única», por Marcelino Domingo, 3,50. «Temas», por ídem íd., 3,50. Diccionario castellano enciclopédico, 10. Ídem íd. de lujo, dos tomos, 16. «Resurrección», de Tolstoy, 0,35. «El año 2000», 0,35. «El médico de los pobres», 2,50. Los pedidos a esta Administración.

Trajes, gabanes, impermeables SASTRERIA ECONOMICA.-Fernando, 3, MADRID

JARABE VERDÚ
Miserias de la piel. Vicios de la sangre.

TESTIMONIOS DE PERSONAS AGRADECIDAS
Erupciones periódicas.

«He usado el JARABE VERDÚ con gran éxito. Sufría periódicamente de granos en todo el cuerpo y llagas en las piernas. Ningún remedio me curaba. Al poco tiempo de tomar su jarabe noté una mejoría notable, y después de algunos frascos me he visto libre completamente de granos; las llagas se marcharon y no han vuelto a molestarme.»

Córcega, 269, principal, Barcelona. Firmado: Rafael García.

Las miserias del cuerpo tienen siempre su origen en las impurezas de la sangre. Ellas imprimen en la piel un estigma mortificante y cruel. Cuando la sangre está viciada, los humores se manifiestan en herpes, eczemas, escrófulas, divieso, úlceras, tumores, supuraciones fétidas, manchas, erupciones, picazones, etc. En estos casos sólo un tratamiento depurativo energético puede curar el mal, purificando la sangre. El antiguo JARABE VERDÚ es el más energético depurativo de la sangre, que destruye los gérmenes de tan molestas dolencias y cura radicalmente en muy poco tiempo todas las enfermedades de la piel, por antiguas y rebeldes que sean.

Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona.

De venta en todas las farmacias, a 5 pesetas el frasco. POMADA VERDÚ, precioso auxiliar, a 2 pesetas bote.

Pomada Verdú, precioso auxiliar.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, hinchazón, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID